Bielsko-Biata, Czestochowa, Gliwice, Rybnik, Katowice, 06 kwietnia 2022 roku

XV Wojewodzki Konkurs Druzynowy
z Chemii dla ucznidw szkoét Srednich

ZADANIE |. TEST (20 punktéw)
CHEMIA OGOLNA | NIEORGANICZNA.
1. Wybierz prawidtowy zapis sktadu jagdra atomowego dla izotopu 3°Cl:

a) 17 protondw, 20 neutrondw, 17 elektrondw,
b) 17 protondw, 18 neutrondw, 17 elektrondw,
c) 17 protondw, 20 neutrondw, 0 elektrondw,
d) 17 protondw, 18 neutronow, 0 elektronow.

2. Wskaz prawidtowe zdanie dotyczace reakcji: 51"+ 103"+ 6H* - 3 1, + 3 H,0
a) Jest to reakcja dysproporcjonowania, gdzie | utlenia sie do |, a 103 redukuje do I,

b) Jest to reakcja dysproporcjonowania, gdzie I redukuje sie do |3, a 103 utlenia do I,
c) Jest to reakcja synproporcjonowania, gdzie I utlenia sie do I, a 103" redukuje do I,
d) Jest to reakcja synproporcjonowania, gdzie I redukuje sie do I, a 103 utlenia do I,.

3. Wskaz zdanie fatszywe dotyczgce przyporzgdkowania naukowca do jego odkrycia:
a) Gilbert Lewis — jako pierwszy wyekstrahowat barwnik indygo z roslin, uzyty pdzniej m.in. do

farbowania spodni,
b) Maria Sktodowska-Curie — odkryta polon,
c) Svante August Arrhenius — opracowat teorie dysocjacji elektrolityczne;j,
d) Wilhelm Roéntgen — odkryt promieniowanie X.
4. Mieszanina piorunujgca to mieszanina pewnych gazdw w stosunku objetosciowym 2:1 - sktada sie z:

a) metanuitlenu, ¢) wodoru i tlenu,

b) wodoru i tlenku wegla(ll), d) ozonu i dwutlenku wegla.

5. Ktdéra z ponizszych metod nie pozwala otrzymac hydroksosoli [Al(OH)2]2SO4

a) kwas + wodorotlenek, ¢) wodorotlenek + sél,

b) tlenek metalu + tlenek niemetalu, d) wodorotlenek + tlenek niemetalu.

CHEMIA ORGANICZNA.

6.E 1519 - alkohol benzylowy (fenylometanol) to substancja o szerokim zastosowaniu.
Jest wykorzystywany jako dodatek do produktéw spozywczych, jest sktadnikiem produktéw
kosmetycznych ze wzgledu na przyjemny zapach lub wykorzystuje sie go jako rozpuszczalnik w przemysle
farbiarskim. Wskaz grupe, ktérej nie zawiera E 1519:

a) -CeHs, b) -CH,, c) -OH, d) -CHs.

7. W wyniku reakcji wody z karbidem (CaC;) powstaje tatwopalny, bezbarwny, bezwonny gaz spalajgcy sie
jasnym ptomieniem. Jaka jest hybrydyzacja atomdéw wegla w powstatym gazie?

a) sp3, b) sp?, c) sp, d) dsp3.

8. 1-MCP czyli 1-metylocyklopropen znalazt zastosowanie jako srodek utrzymujacy swiezos¢ kwiatow oraz
w przechowywaniu owocow, spowalniajgc proces ich dojrzewania. Podaj liczbe izomerycznych
cykloalkenéw tego zwigzku:

a) 1, b) 2, c) 3, d) 4.
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9. Na podstawie struktury ibuprofenu wskaz odpowiedZ zawierajacg prawidiowe sformutowania
dotyczace tego popularnego, niesteroidowego leku przeciwzapalnego:

CH,
cH CH o
cH, H(ﬂ/ \T/ \T/
CH C CH OH
H3C/ \CH2/ \CH/

1. W reakcji z FeCls tworzy ciemnofioletowy kompleks.
2. Posiada 2 asymetryczne atomy wegla.
3. Podstawniki w pierscieniu aromatycznym sg utozone wzgledem siebie w pozycji para.
4. Daje pozytywny wynik préby Tollensa.
5. Reaguje z metanolem w srodowisku stezonego kwasu siarkowego(VI).
6. Etanolowy roztwor ibuprofenu powoduje zmiane barwy fenoloftaleiny na malinowa.
a) 1,2,3, b)1,2,4,5, c)4,6, d) 3, 5.
10. W wyniku reakcji pentanolu z kwasem butanowym w obecnosci stezonego kwasu siarkowego(VI)
powstat lotny produkt o charakterystycznym gruszkowo-brzoskwiniowym zapachu. Produktem tej reakcji
jest:
a) pentanian butylu o wzorze CH3(CH2)sCOOCH(CH2)CHs,
b) butanian pentylu o wzorze CH3(CH2)sCOOCH;(CH;)CHs,
c) pentanian butylu o wzorze CH3(CH2)2COOCH2(CH3)3CHs,
d) butanian pentylu o wzorze CH3(CH;)2COOCH;(CH;)3CHs.

BIOCHEMIA.
11. Przedstawiony ponizej wzér glukozy zostat zapisany zgodnie z zasadami:
HO

O

OH
Ho | OH

OH
a) projekcji Fishera, c) projekgji Liebiga,
b) projekcji Hawortha, d) projekcji Paulinga.

12. Rysunek ponizej przedstawia wzér strukturalny amantadyny - leku, o ktdrym zrobito sie ostatnio
gtosno w kontekscie epidemii COVID-19. Jest ona stosowana gtéwnie w terapii choroby Parkinsona
ze wzgledu na nasilenie przekaznictwa serotoninergicznego w osrodkowym ukfadzie nerwowym.
Okresl liczbe trzeciorzedowych atomdéw wegla w czgsteczce amantadyny:

a) 1, b) 2, c)3, d) 4.

*** 06.04.2022 *** Patac Mtodziezy, Katowice *** XV Wojewddzki Konkurs Druzynowy z Chemii dla uczniow szkot srednich ***



13. o-Glikozydaza jest enzymem 1z klasy hydrolaz katalizujgcym reakcje hydrolizy wigzania
O-glikozydowego disacharydéw do 2 monosacharydow. Jakie 2 monosacharydy otrzymamy w wyniku
hydrolizy sacharozy wspomnianym enzymem?

a) 2 czasteczek fruktozy, c) 1 czgsteczke glukozy i 1 czasteczke fruktozy,

b) 2 czasteczek glukozy, d) sacharoza nie posiada wigzania O-glikozydowego.
14. Obecnos¢ wigzan peptydowych w biatku potwierdza reakcja:

a) ksantoproteinowa, c) ninhydrynowa,

b) biuretowa, d) odpowiedzi a) i b) s3 poprawne.

15. Punkt izoelektryczny to:

a) stezenie molowe soli, przy ktérym nie jest przekroczony iloczyn rozpuszczalnosci,

b) wartos$¢ pH przy ktdrej tadunek catkowity czgsteczki aminokwasu jest obojetny,

c) wartos¢ potencjatu redoks, przy ktérym reakcja redoks biegnie z takg samg szybkoscig w obie strony,
d) wartos¢ pH przy ktérej roztwér nie przewodzi pradu elektrycznego.

CHEMIA FIZYCZNA.

16. Entalpia dla reakcji egzotermicznych wynosi:

a) AH>O0 b)AH=0 c)AH<O0 d)AS<O0

17. Ktdra z elektrod platynowych zmieni swojg mase podczas przeprowadzania elektrolizy wodnego

roztworu chlorku miedzi(ll)

a) katoda, b) anoda, c) katoda i anoda, d) zadna nie zmieni masy.

18. Ktore z wymienionych ponizej praw/zasad w chemii fizycznej méwi nam, ze: “Ciepto reakcji chemicznej
przebiegajacej w statej objetosci lub pod statym cisnieniem nie zalezy od tego jaka drogg przebiega
reakcja, a jedynie od stanu poczagtkowego i koricowego.”?

a) prawo Lamberta-Beara,

b) reguta Van't Hoffa,

c) |zasada termodynamiki,

d) prawo Hessa.

19. Jak zmieni sie stata szybkosci reakcji, jesli zwiekszymy temperature uktadu o 10°C?

a) 2-4razy,

b) 6-8 razy,

c) 10-krotnie,

d) stata szybkosc¢ reakcji nie zalezy od temperatury.

20. Podczas reakcji Hag) + l2ig) = 2 Hlig) zwiekszono cisnienie. W jaki sposéb wptyneto to na réwnowage
reakcji?

a) przesuneta sie w lewo,

b) przesuneta sie w prawo,

c) nie zmienita sie,

d) nie mozna tego stwierdzi¢ bez znajomosci statej réwnowagi.
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ZADANIE Il. OBLICZENIA (10 punktéw)

1. Oblicz, ile gramdéw soli uwodnionej FeCls ® 6H,0 trzeba dodac do 320 g roztworu o stezeniu 5%, aby
otrzymad roztwor o stezeniu 15%?

a) 36g, b)52g, c)60g, d)71g.

2. Do 300 ml roztworu NaOH o pH=13 dodano 200 cm3 6 mol/L roztworu NaOH. Roztwér doktadnie
wymieszano i na potrzeby zajec laboratoryjnych Patacu Mtodziezy wykorzystano 0,3 L tego roztworu.
Pozostaty roztwér uzupetniono do objetosci 1 L roztworem NaOH o pOH=3. Jakie jest pH roztworu
po uzupetnieniu do 1 litra?

a) pOH=13,69, b) pH= 13,69, c) pH=0,31, d) pOH=0,31.

3. Zmieszano réwne objetosci roztworu chlorku baru o stezeniu 0,05 mol/dm?3z roztworem chromianu(VI)
potasu o stezeniu 0,1 mol/dm3. Okresl czy straci sie osad chromianu(VI) baru i oblicz iloczyn stezer jonow
w powstatym roztworze. lloczyn rozpuszczalnosci chromianu(VI) baru w temp. 298 K wynosi 1,17¢10°%,
a) osad straci sie, Ks = 1,25¢1073,

b) osad straci sie, Ks = 5,001073,

c) osad nie straci sie, Ks = 1,25¢10713,

d) osad nie straci sie, Ks = 5,001013,
4. Stata rownowagi reakcji dla réwnania A + B <> C + D wynosi K = 0,75. Wiedzac, ze do reaktora
wprowadzono 1 mol A i 3 mole B podaj skfad reaktora po ustaleniu sie stanu rownowagi chemicznej:

a) 0,25 mola A, 0,25 mola B, 0,25 mola C, 0,25 mola D
b) 0,75 mola A, 2,75 mola B, 0,25 mola C, 0,25 mola D
c) 0,30 mola A, 2,30 mola B, 0,70 mola C, 0,70 mola D
d) 0,70 mola A, 2,70 mola B, 1,30 mola C, 1,30 mola D

5. Wodoroweglan sodu stosowany jako skfadnik proszku do pieczenia juz w temperaturze 60°C ulega
rozktadowi z wydzieleniem dwutlenku wegla. Oblicz objetos¢ wydzielonego gazu w temperaturze 180°C
i pod cisnieniem 1005 hPa, jesli do reakcji uzyto 50 g wodoroweglanu sodu.

a) 22,4dm3, b) 11,2 dm3, c) 44,8 dm3, d) 33,6 dm3.

ZADANIE Ill. PRAWDA czy FALSZ - fosfor (6 punktéw)
Ustal, czy zamieszczone ponizej zdania dotyczgce fosforu sg prawdziwe czy fatszywe. Wstaw znak X
w odpowiednim miejscu na karcie odpowiedzi.

1. Fosfor ma kilka odmian alotropowych, z czego najczesciej spotykane sg trzy: fosfor biaty, fosfor
czerwony i fosfor czarny.

2. Fosfor biaty nalezy przechowywac pod wodg, poniewaz zapala sie w powietrzu.

3. Fosfor czarny wystepuje w postaci proszku i powstaje pod wptywem ogrzewania fosforu biatego
do temperatury okoto 217°C.

4. Fosfor biaty w powietrzu utleniania sie do tlenku fosforu(V) emitujgc Swiatto (zjawisko
chemiluminescenc;ji).

5. W reakcjach utleniania fosfor tworzy wytgcznie dwa tlenki, ktére wystepujg w postaci dimerdw.

6. Superfosfat podwadjny czyli diwodorofosforan(V) wapnia stosowany jako nawdz sztuczny zawiera
okoto 52,5% masowy fosforu.

*** 06.04.2022 *** Patac Mtodziezy, Katowice *** XV Wojewddzki Konkurs Druzynowy z Chemii dla uczniow szkot srednich ***



ZADANIE IV. KRZYZOWKA NA 70-LECIE PALACU MEODZIEZY (12 punktéw)

Patac Miodziezy obchodzi wtasnie 70-te urodziny. Z tej okazji krzyzéwka na 70 liter, rozwiaz ja, a litery
z wyszczegolnionej kolumny utworzg hasto. Wpisz hasto na karcie odpowiedzi, a nastepnie odpowiedz na
pytanie zamieszczone pod krzyzéwka.

©® N o w;

9

10

Rodzaj reakcji organicznej - np. uwodornienie but-2-enu.

......... reakcji chemicznej pokazuje ogdlny przebieg danego procesu, nie uwzglednia sie w nim
np. stechiometrii i/lub produktéw ubocznych.

Nazwisko chemika, ktéry opracowat stosowang obecnie skale elektroujemnosci.

......... jakosciowa okresla sktad badanej prébki, a ......... ilosciowa okresla np. mase lub stezenie
poszczegblnych jej sktadnikdw.

Kazda substancja biorgca udziat w reakcji chemicznej.

Kwas ......... - jego sole to zwyczajowo saletry: chilijska lub indyjska

Pierwiastek chemiczny, ktérego atom posiada 8 razy wiecej protondéw niz atom tlenu.

Np. but-1-en i cyklobutan lub kwas propanowy i etanian metylu.

Ropa ......... - niezbedna do produkcji np. benzyny, smardw lub asfaltu.

10. Np. NiAs, NiAss, lub GaAs.

Do jakiej grupy zwigzkow nalezy zwigzek, ktérego nazwa jest rozwigzaniem krzyzowki:
a)
b) aminokwasy,
c)
d) biatka.

estry,

cukry,
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